

新学期新气象

听报告太老套 摸底考吃不消 上海试点全新“开学第一课”

本报讯 (记者 陆梓华 马丹特约通讯员 焦苇)申城中小学生在今天迎来新学期。在很多人记忆里,除了在开学典礼上听校长讲话,开学首日和平时也没有什么差别。记者从市教委了解到,从本学期开始,本市开始探索符合学生成长需求的上海市中小学生在“开学第一课”活动,并在部分学校开展试点,用丰富有趣的形式,为同学们吹响新学期“集结号”。今天上午,副市长沈晓明来到徐汇区向阳小学、交大附中嘉定分校视察开学工作。

用快乐减压

重返校园,是否意味着压力来袭?虹口区广灵路小学将今天划分成学会自我规划、分享收获、文明用餐、快乐阅读、运动健身、安全自护等“课堂活动菜单”,让孩子们收获快乐。一年级新生收到了五年级哥哥姐姐送上的大礼包,巧克力代表“甜蜜的开始”,七巧板寓意“拼出七彩世界”,卡通笔则预祝“书写精彩人生”。午休时间,校长孙爱军逐一走进各班教室,倾听孩子们对学校的建议。孩子们还将把今天最快乐的事,贴在班级的“快乐树”上,和同伴分享。

在以“小足球”文化闻名的徐汇区向阳小学,校队训练展示和一



向阳小学开学第一课,先上的是体育课
本报记者 孙中钦 摄

场教工对抗赛,为新学期踢出动感节奏,也寄托着老师们的期望——鼓励学生坚持每天锻炼一小时,用运动塑造坚毅品格。

为成长加油

华东师范大学第一附属中学高三(7)班则取消了半天的课程,通过案例分析和互动讨论,引导学生冷静客观看待高三与高考,以韧性对待压力与挫折。在向阳初级中学,初一年级举行了一场主题为

“回眸这一年,我们成长了”年级集会,带领同学们回归过去一年的学习生活点滴,让学生发现,即使取得小小的进步,也值得鼓励。初一年级“竹蜻蜓自主管理委员会”也同时成立了,鼓励学生更多参与学校事务,真正树立起主人翁意识。

市教委有关负责人介绍,世界各国都有各具特色的开学教育,美国总统奥巴马有针对全美中小学生的开学演讲;日本由于自然灾害高发,开学日通常会进行防灾救灾教育;韩

国非常重视礼仪和安全教育,还有专门针对学生家长的教育活动等。

作为上海市学生健康促进工程的重点推进和示范项目之一,“上海市中小学校开学第一课模式研究”项目由复旦大学公共卫生学院承担,并于去年启动。前期调查显示,孩子们希望改变沉闷的听报告或者摸底测试的开学固有模式,一节精彩的“开学第一课”有助于帮助学生告别“假期模式”,更快踩准新学期节奏。

复旦29名新生 身高超过1.9米 学校定制“加长版”床铺

本报讯 (记者 张炯强)昨天,复旦大学迎来了2012级本科新生。全国各地的2984位2012级新生和34个国家和地区的176位留学生踏进校园,开始了他们的大学新生活。其中,20多名身高在1.9米以上的大个子新生在入住宿舍后发现,他们的床与普通同学不同,享受了大床“待遇”。

目前,高校学生宿舍单人床的标准尺寸基本都是宽1米,长1.9米。而复旦根据暑假新生调查发现,即将入学的2012级新生中至少有29人身高超过1.9米。为此,复旦赶在开学之前专门定制或改制了一批加长床,以解决这部分同学的住宿问题。学校将在接下来的几年内完成学生宿舍的家具改造,尽量保证每间寝室的家具改造,尽量保证每间寝室都有一个加长至2米的床位。

徐汇区学生体质监测中心率先落成

度身定制“体育回家作业”

本报讯 (记者 陆梓华)忙碌的学习生活,是否能给运动留一些时间?有没有专业指导,能为青少年的健康护航?今年,本市把“在10个区县建设10个学生体质健康监测中心”列入2012年市政府实事项目。记者从徐汇区教育局了解到,该区学生体质监测中心已率先落成,并计划于本月投入试运行。

一站式体质监测

今天上午,记者走进位于嘉川路上的徐汇区学生体质监测中心。这里由一所原先的小学改建而成。200米跑道旁,一块篮球场大小的空地上,竖起了玻璃顶遮雨棚,放着几排木质长凳。中心主任李东和介绍,从这片等候区开始,学生

们将接受一站式体质监测。除了50米跑、耐力项目、实心球测试、引体向上或斜身引体(男生)等项目将在操场上进行外,其余项目均在室内进行。

学生们进入体质监测中心,首先将在预检区接受血压和脉搏检测,一旦不合格,可回户外休息区等待。通过预检后,学生将依次在体检区、视力检查区、专项测试区、特定项目测试区、综合测试区,完成国家体质健康监测内容。记者留意到,为了增强安全系数,无论室内还是室外,座椅、箱柜等各项设施都为圆角设计,部分廊柱还做了软包设计,避免意外伤害。

将提供运动处方

根据市教委要求,体质监测

中心将为学生“随时、多次、择优”进行体质健康测试与评价提供途径。李东和说,除了安排学校集体测试,今后,中心将建立一支监测队伍,每周固定时间,欢迎学生个人前来测试。同时,测试中心也将撰写全区和各学校体质健康状况分析报告,为区教育局行政部门和各个学校提供相关的对策与建议。“我们还将为学生提供运动处方,并配合体育回家作业,帮助学生提高身体素质。”区教育局有关人士透露。

据悉,10个学生体质健康监测中心分别设在徐汇、长宁、杨浦、浦东、闵行、宝山、金山、嘉定、奉贤和崇明,将在年底前投入运行,并为形成全市一年级到高三学生体质健康“一生一档”提供数据资料。

浦东新区43.2万中小学和幼儿园学生今天迎来2012新学年,17所新建的中小幼也喜迎新生。至此,浦东新区基础教育阶段学校数量达到了601所,学校数为全市之冠。

3所小学、1所中学、13所幼儿园,与往年新建学校多位于郊区保障房大基地不同,今年浦东新区新建的学校中有一半以上都位于中心城区,幼儿园更是有八成建在中心城区。

新学年浦东幼儿园入园总人数首次突破10万人,其中有3万多名幼儿是新生。浦东在适龄入园儿童增长迅速的川沙、花木、三林、沪东新村等区域配置了新的幼儿园。在新园的师资和管理上,则在考虑就近原则的基础上拓展名校的辐射力,引入东方幼儿园、六一幼儿园、金新幼儿园等多家市区示范性幼儿园参与管理。

张江镇高木桥路上新开的东方德尚幼儿园,主要的师资力量来自上海市示范园东方幼儿园。季琳园长说,今年虽然是首次招生,但4个班级都招满了,100多位小朋友中有80%是父母有上海市居住证的同住适龄子女。由于是新园,收费标准按最低收取,每月仅175元,而该园6000多平方米的校园硬件以及教学设备等,都是按示范园的标准配备的。

浦东十七所新学校今迎新生

中小幼总数突破六百所居全市之首

紫竹基础教育园区 今添两所新学校

本报讯 (记者 王蔚)华东师大二附中紫竹校区、华东师大二附中附属初中今天落成开学。至此,连同去年建成的华东师大附属紫竹小学和紫竹幼儿园在内,华东师大闵行紫竹基础教育园区已全面建成。

新建成的华东师大二附中紫竹校区坐落于紫竹高科技园区,它与浦东张江校区实行一校两区的格局,两个校区办学理念一致、管理团队一体、育人模式相同、教育教学同步。华东师大二附中附属初中与华东师大二附中紫竹校区校园相通,部分教学、体育、生活设施由两校共享,注重培养学生的创新素养和科技特长。

金山发布“悟空”新毒霸

金山安全播报

本报讯 (记者 马亚宁)日前,金山毒霸对外发布新一代产品,名为“悟空”新毒霸,实现了“全平台、全引擎、全面网购保护”的新一代安全矩阵,且占用空间很小。

“全平台”是指电脑+手机两大平台。随着智能手机移动终端的普及,用户对安全的需求也已经从PC端延伸到了手机端。新毒霸(悟空)推出了全新的“手机毒霸”,能识别当前安卓平台上90%以上的广告,还能对APP内置的恶意广告进行

有效清除,而不影响程序运行。

同时,面对手机软件滥用权限的现状,手机毒霸的隐私管理功能可以清楚地显示每一款软件可能泄露用户隐私的高危权限,并让用户自主选择关闭或开启。同时,当用户运行的软件试图使用高危权限时,手机毒霸也会及时提醒用户注意防范。

考虑到用户的使用方便,新毒霸(悟空)的PC端上也新增加了手机查杀的功能页面。安卓手机用户只需要将手机与电脑连接,打开新毒霸的客户端,即可对手机文件进行扫描,清理病毒、恶意软件。

同济高廷耀环保科技发展基金会颁奖

本报讯 (记者 张炯强)昨天,上海同济高廷耀环保科技发展基金会“青年博士生杰出人才奖学金”在江苏宜兴举行2012年度颁奖仪式。16名来自同济大学、清华大学、浙江大学等15所高校和科研院所环境相关学科的全日制在

读博士研究生获得奖励资助,奖励金额每人3万元。

高廷耀是同济大学原校长,环境学专家。上海同济高廷耀环保科技发展基金会由同济大学和上海环保(集团)有限公司共同发起,成立于2003年,致力于促进环保专

业高级人才培养和高新技术的研发,同时鼓励并引导优秀博士生关注产业发展实际需求,潜心学问。至今已先后有100多位优秀在读博士生获得资助,其中,仅2010年、2011年两年,就有12位获奖者同时荣获国家教育部“学术新人奖”。

中医肿瘤科开通“康复就诊”预约

本报讯 夏秋之交,早晚温差加大。放、化疗及术后肿瘤患者和中晚期肿瘤患者如何适时运用中

医药调理?上海解放军第四五五医院中医肿瘤科专家利用升提正气、扶正固本、以正压邪理论,归纳了

一套实用性疗法。今天起1周内,该院中医肿瘤科开通“肿瘤专题”。咨询热线021-34680087,并可接受“康复就诊”预约。

(易武楚)